

В диссертационный совет 46.1.001.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, адрес: 105064, г. Москва, ул. Земляной вал, д. 34, стр. 1.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Самарской Надежды Александровны
на тему «Развитие системы охраны труда в современной экономике
России: теория, методология, практика», представленной на соискание
учёной степени доктора экономических наук по специальности**

5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика

(8. Экономика народонаселения и экономика труда)

Автореферат диссертации Самарской Н.А. посвящен теме, которая в последнее время предопределяет значительный интерес не только в сфере государственного управления охраной труда, но и в экономической науке. Не вызывает сомнения актуальность темы диссертационной работы «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», так как исследование процессов трансформации охраны труда в условиях цифровой экономики является важнейшей составляющей социально-экономического развития общества.

Текущий этап трансформации охраны труда в условиях цифровизации экономики порождает принципиально новые технологические и организационно-управленческие вызовы, а также потенциальные возможности и угрозы. Решение этих задач требует формирования нового механизма, регулирующего правовую, экономическую, социальную, технологическую, организационную, информационную и другие составляющие охраны труда. Данный факт вызывает научный и прикладной интерес с точки зрения формирования и развития системы охраны труда в изменяющихся экономических условиях. Современное развитие теории охраны труда обосновывает необходимость изменения действующих принципиальных подходов к обеспечению безопасности как к состоянию защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз.

Именно эти важнейшие для теории и практики экономики труда вопросы рассматриваются в рецензируемой диссертационной работе. Автор всесторонне изучил научные подходы отечественных и зарубежных авторов к исследованию формирования, функционирования и развития системы охраны труда, и разработал собственную концепцию, составляющую научно-методологическую основу развития системы охраны труда исходя из принципов цифровой трансформации общества в условиях современной экономики. Обширный статистический и аналитический материал, разнообразие научно-методического инструментария и адекватность его

применения поставленной цели и задачам свидетельствуют о достоверности и обоснованности выводов и результатов, иллюстрирующих теоретическую и практическую значимость авторской концепции.

Текст автореферата содержит наиболее важные итоги проведенного диссертационного исследования, обладающие признаками научной новизны. К таким автор относит следующие (стр. 7-9):

- расширение концептуального представление о сущности и содержании охраны труда как элемента социально-экономической системы, что позволяет дополнить научно-теоретический базис с точки зрения выявления закономерностей, специфического характера и форм процессов формирования, функционирования и совершенствования системы охраны труда, определяемые особенностями социально-экономического развития общества;
- формирование методологической платформы, базирующейся на совокупности актуальных для экономики труда научных подходов и методов, как адекватного инструментария для изучения особенностей этапов развития охраны труда как элемента социально-экономической системы, что позволяет обеспечить эффективность и результативность исследовательского процесса;
- разработку авторского определения понятия «охрана труда», сформированного на основе развернутой модели с применением методов теории динамических информационных систем, и базирующегося на комплексе содержательных качеств, составляющих в совокупности сущность, природу и смысл охраны труда как элемента социально-экономической системы;
- разработку научно-методического инструментария к формированию понятийно-категориального аппарата для описания предметной области исследования с применением методов теории динамических информационных систем;
- выделение роли и места охраны труда на современном этапе развития экономики для разработки модели взаимосвязанных проблем и аспектов охраны труда с использованием инструментария категориально-системной методологии, что позволяет определить сущность, содержание и проблематику и направления развития системы охраны труда на уровне регионов, видов деятельности, предприятий и организаций в современной экономике России;
- разработку концептуального подхода к развитию системы охраны труда, опирающегося на совокупность принципов цифровизации экономики, встраиваемых в основные технологические и производственные процессы охраны труда, с применением методического инструментария, позволяющего исследовать и описать процесс развития системы охраны труда в современной экономике;
- выделение и обоснование роли и влияния человеческого фактора на развитие системы охраны труда в условиях цифровых трансформаций, определяющих необходимость изменения парадигмы управления

человеческими ресурсами, интеллектуальным капиталом и адаптации подходов управления персоналом к современным условиям цифровой экономики с применением положений теории поколений;

– усовершенствование научного подхода к формированию механизма функционирования и развития системы охраны труда в современной экономике с применением инструментария категориальной символики и методов компенсационного гомеостата, позволяющих выявить и описать все типы отношений, а также раскрыть характер связей, возникающих между компонентами системы охраны труда, определяющими процесс её функционирования и развития на основе оптимального распределения ресурсов;

– выполнение моделирования развития системы охраны труда на базе выявленных межкомпонентных противоречий с применением системно-гомеостатического методологического подхода, что позволило оптимизировать процессы управления функционированием и развитием системы охраны труда на всех уровнях управления с выявлением обратной связи с целью определения результативности проводимых мероприятий по охране труда и планирования прогрессивного развития системы охраны труда в условиях цифровой трансформации экономики.

Данные положения подтверждают фундаментальный вклад автора в приращение научного знания экономики труда, свидетельствуют о завершенности многолетнего диссертационного исследования и широких возможностях использования его результатов всеми заинтересованными участниками, регулирующими организацию, нормирование и условия труда, а также вопросы в области охраны и безопасности труда.

В то же время, автографат диссертации вызывает и ряд вопросов к позиции автора по направлениям реализации предложенной концепции развития системы охраны труда в цифровой экономике:

1) В модели взаимосвязанных проблем и аспектов охраны труда (рис. 2, стр. 19 автографата), сформированной с применением категориально-символьного метода «Гексаграмма», определяются противоположные аспекты, выраженные в виде совокупности факторов, способствующих прогрессивному развитию или деградации системы. Требует пояснения, каким образом автор определил именно эти аспекты, и каким образом эта модель может быть применима в практической деятельности управления системой охраны труда?

2) Какие современные цифровые технологии позволяют существенно повысить эффективность управления и контроля бизнес-процессов в сфере охраны труда, какие дополнительные возможности предоставляет цифровизация социально-трудовой сферы?

Вышеуказанные замечания не снижают высокого уровня научной значимости представленного исследования и не ставят под сомнение теоретическую и практическую значимость, а также ценность результатов и выводов, полученных Самарской Н.А. Автографат носит теоретико-методологический характер, является оригинальным, самостоятельным

исследованием. Структура и логика изложения выглядит достаточно обоснованными.

Диссертация Самарской Надежды Александровны соответствует критериям пп.9-14, автореферат отвечает требованиям п.25 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а автор диссертационного исследования, Самарская Надежда Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Подписанием настоящего отзыва, я, Кузовлева Ирина Анатольевна, даю свое согласие на включение имеющихся в нем персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, а также на их дальнейшую обработку.

Профессор кафедры экономики и экономической безопасности ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет»,
доктор экономических наук,
профессор,
Почетный работник высшего профессионального образования РФ,
Заслуженный ученый Брянской области

Кузовлева Ирина Анатольевна

«19» февраль 2025 г.

Контактные данные организации:

Адрес: 241037, Брянская обл., г. Брянск, проспект Станке Димитрова, д.3

Телефон: +7 (4832) 74-60-08

Адрес электронной почты: mail@bgitu.ru

Официальный сайт: bgitu.ru

Подпись И.А. Кузовлевой заверяю

Проректор по НИД ФГБОУ ВО «БГИТУ»

П. В. Тихомиров

